## 多措并举建追踪体系保障"舌尖上的安全"

# 我市争创省级农产品质量安全放心县

编辑 陈慧 电话 :87138753 邮箱 :295905436 @qq.com

2017年9月8日 星期五

民以食为天,农产品质量安全关乎民生和社会和谐稳定,是现代农业发展的关键环节。去年12月以来,我 市以 省级农产品质量安全放心县 创建为契机 创新农产品质量安全监管手段 有效助推农产品安全生产进程。 记者日前从市农林局了解到,该局在参与创建过程中,建立了一套完整的农产品质量安全追踪监管体 系 并通过常规的农产品安全知识宣传推广 倒逼农产品生产提升质量 有效保障市民 舌尖上的安全 。







□记者 陈慧 见习记者 施金果

#### 全市联动监测 防止超标农产品进市场

农产品质量安全监管体系 建设是实现蔬菜从田头到餐桌 全程质量管理的主要技术保障, 首先要利用农药残留检测等方 式防止超标农产品进入市场。 据农林局工作人员介绍,我市现 有的农产品检测主要分为两大 块 ,一是委托第三方检测机构进 行定量检测 二是各镇街区在农 产品快速检测室开展定性检测。

市农林局委托第三方检测 机构对农产品进行的随机检测, 检测抽取的农产品大都是田间、 菜市场上的,并且这个检测是定 量检测。对于农产品农药残留 成分有哪些、是否超过规定用量 等在检测报告里都有详细记

载。在记者见到的一份番薯检 测报告中 关于农药残留物类别 的检测高达70多种,对农产品 农药残留检测包含 甲胺磷 久 效磷 六六六 等42种禁止使 用的农药;甲拌磷 克百威

灭线磷 等25种限制使用的农 药以及 硫丹 磷化铝 灭多 威 等超出农药登记批准使用范

在各镇街区进行的定性检 测 ,又被称为 快速检测 ,主要 用来检测农作物中的农药残 留。1日上午,记者走访了西城 街道的农产品快速检测室。据 检测室管理员陈笑蓉介绍 检测 室里也是通过随机抽样的方式 获得样本,检测农产品农药残留 量,出具报告显示 阳性 或者 阴性 显示 阴性 被初步认为 是合格农产品;而被检测为阳 性 的农产品会接受进一步的 调查 如果还是不合格 则会 被销毁,不会流入市场。

创建省级农产品安全放心 县的一个标准是一年各镇街区 定性检测不少于300个批次,农 业部门定量检测不少于400个 批次 ,至今我们已经定量检测了 270个批次,各镇街区已开展快 速检测3000多个批次,今后我 们仍会抓常、抓长农产品的定性 和定量检测,一刻也不松懈。市 农林局工作人员告诉记者。

#### 后台实时监管 开展农产品追溯有补贴

工作人员在包装好农产品后 都 会在包装盒上张贴 浙江省食用 农产品合格证 。这张含有二维 码的合格证又被称为农产品 绿 色身份证 ,让人们知道 它是 锥 从哪里来 ,也让老百姓对 农产品 一探家底 有根可寻。

针对规模农场品生产者的安全 生产评估标签。今年4月,省农 业厅要求明确建立农产品生产 者信息库 ,对各类农业企业、合 作社和家庭农场及已可追溯的 生产主体上市农产品推行 合格

在华溪农业开发有限公司, 证+追溯码(简称 一证一码) 或 品牌+合格证+追溯码 (简 称 一品一证一码 )制度 规模 以下农产品建立信息卡等模式 实施合格管理。

在合格证开具系统中 记者 看到,该系统明确统计了全市开 具的合格证张数 何时、何人开具 食用农产品合格证是我省。合格证等信息,便于工作人员在 后台监管统计。而合格证上同样 显示农产品区域、名称、重量及农 产品生产者联系方式等具体内 容 上方还有个小型二维码 通过 手机 扫一扫 功能 就能追溯农 产品的生产源头 ,了解农产品的

生产信息 甚至注明食用功效。

我市今年5月就成功创建 省级农场品质量安全追溯体系 县。从5月27日正式开具了第 -张太平莲子农产品合格证至 今,我市共有72家实用农产品 生产经营户设立了二维码打印 机 共打印合格证2000多张 未 来将向全市所有规模农产品生 产者推广。为鼓励农产品生产 者汧展追溯体系建设 在我市凡 配备二维码打印机并可正常溯 源使用的农户,将得到一年 3000元的补贴,其后两年继续 正常使用的,每年补贴1000元。

### 进密集场所宣传 打出监管组合拳

安全农业生产,宣传教育先行。 今年,市农林局前往永康五中、西城 街道等地宣讲《浙江省农产品质量安 全规定》的具体内容及相关法律法 规,通过案例宣传限用农药,对食品 安全谣言进行解释、澄清。

在西溪镇、龙山镇、唐先镇等镇 街区 ,市农林局对当地村民进行了农 产品安全种植、生产、检测等科普和 宣传。在唐先镇的葡萄节中,市农林 局 凑了热闹 前去进行科普宣传。

不仅如此,每个镇街区需与农业 生产企业、农民专业合作社、养殖场 (户)签订农产品质量安全告知书和 农产品质量安全承诺书 确保农产品 经营主体履行主体责任 承担法定责 任 坚持诚信生产 自觉接受监督。

而各镇街区还会对当地的种植 大户进行生产培训,让大户了解农产 品质量安全操作规程,哪些农药能 用,哪些不能用,哪些只能适量用等, 并建立农户生产档案 ,了解农产品的 生长状况、用药情况。

在此基础上,市农林局积极推进 信用体系建设 建立农产品生产单位 红黑榜 及信用信息披露机制 上了 黑名单 的企业 全市将会知晓该企 业的信用效益,以此来倒逼农户改进, 推进自身产品质量安全 并淘汰质量 不过关企业 当好农产品质量安全 守 门员。严把农产品质量安全关。

市农林局表示 冷后该局仍将到 人多的地方去 不遗余办宣传农产 品质量安全知识 同时联合其他部门 继续加大监管力度、行政为度,严肃 追究主体责任,加大对失信、失质企 业惩罚为度,以净化农产品质量安全 环境 保障市民 舌尖上的安全 成 功创下省级农产品质量安全放心县。